
MAT0230–Geometria– Albert Fisher – Prova 2, 29 de novembro de 2018

Geometria. Estamos dados um conjunto X, chamado o espaço e tambem o plano, cujos
elementos são chamados pontos, e com certos subconjuntos chamados retas, satisfazendo
as seguintes axiomas:
As Axiomas de Incendencia:
[I1] Dado pontos A 6= B, existe uma unica reta l que contem A,B.
[I2] Para cada reta l, existe A,B 2 l tal que A 6= B.
[I3] Dado A 6= B, existe um terceiro ponto C tal que A,B,C são não-colineares.
As Axiomas de Betweenness: Temos uma relação ternário A ⇤B ⇤ C no X. Falamos
neste caso que o ponto C esta no meio de A e B.
[B1] Caso A ⇤B ⇤ C, então A,B,C são colineares e distintos, e tambem vale C ⇤B ⇤ A.
[B2] Dado A 6= B, existe C tal que A ⇤B ⇤ C.
[B3] Dado A,B,C colineares e distintos, exatamente um está no meio.
Definição: Dado A 6= B, o segmento AB = {A,B} [ {E : A ⇤ E ⇤ C}.
[B4] Dado A,B,C não-colineares, caso uma reta l não contem nenhum dos vertices do
triangulo ABC, mas intersecta um lado, então l vai intersectar exatamente um dos demais
lados do triangulo.
As Axiomas de Congruencia de Segmentos: Temos uma relação binario entre (dois)
segmentos, AB e CD, escrito AB ⇠= CD satisfazendo:
[C1] Dado um segmento AB, e uma semi-reta s com vertice C, existe um ponto unico
D 2 s tal que AB ⇠= CD.
[C2] Congruencia de segmentos é uma relação de equivalencia.
[C3] (“Adição”) Dado (A ⇤ B ⇤ C) e (D ⇤ E ⇤ F ), se AB ⇠= DE e BC ⇠= EF , então
AC ⇠= DF .
As Axiomas de Congruencia de Angulos: Temos uma relação binario entre angulos,
\BAC e \EDF , escrito \BAC ⇠= \EDF , satisfazendo:
[C4] Dado \BAC e uma semireta

��!
DF , escolhendo um lado da reta r = r(D,F ), existe

uma unica semireta
��!
DE, com E neste lado, tal que \BAC ⇠= \FDE.

[C5] Congruencia de angulos é uma relação de equivalencia.
[C6] (LAL) (Lado-Angulo-Lado): Dado dois triangulos 4ABC, 4A0B0C 0, se AB ⇠=
A0B0, \BAC ⇠= \B0A0C 0, e AC ⇠= A0C 0, então 4ABC ⇠= 4A0B0C 0. Isto é, temos
tambem que BC ⇠= B0C 0, \ACB ⇠= \A0C 0B0 e \CBA ⇠= \C 0B0A0.

OBS: Na resolução dos problemas, pode-se utilizar qualquer exercisio anterior ao provar

um outro (por exemplo, pode-se utilizar 2 ou 3a na prova de 3b ou 4).

(1)Assumimos que A ⇤ B ⇤ C numa reta l e que A ⇤D ⇤ E numa reta el 6= l. Mostre que
BE e CD se encontram num unico ponto M . (DICA: [B4] !!)

(2a) Apresenta sa definições de angulo \ABC, e do interior deste angulo.
(2b) Apresenta as definições de angulo suplementar e reto, e triangulo isoceles. Tome
cuidado que angulo reto e bem definido.
(3a)Prove: dado 4ABC com AB ⇠= AC, então \ABC ⇠= \ACB.
(3b)Prove: dado 4ABC com \ABC ⇠= \ACB, então AB ⇠= AC.
(4)Prove: Dado um segmento AB, existe um ponto C tal que 4ABC é isoceles.
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(5)(LLL) Prove: Dado dois triangulos 4ABC, 4A0B0C 0, se AB ⇠= A0B0, BC ⇠= B0C 0, e
AC ⇠= A0C 0, então 4ABC ⇠= 4A0B0C 0.
(6) Dado pontos A 6= B e um ponto C fora da reta r = r(A,B), prove que existe uma
reta l passando por C que é perpendicular ao r. (DICA: pense tambem no lado oposto
da reta!)
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